

新闻速览

● 习近平6日同吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫举行会谈,两国元首一致同意建立中吉全面战略伙伴关系

● 中国常驻日内瓦代表团5日举行习近平新时代中国特色社会主义思想与日内瓦多边外交“座谈会”

● 工信部提出,到2020年全国12.29万个建档立卡贫困村宽带网络覆盖比例超98%

● 内蒙古大兴安岭汗马雷击火联合指挥部6日上午宣布,截至6日10时,包括黑龙江省火场在内的内蒙古大兴安岭汗马国家级自然保护区火场,实现全线合围,外线明火全部扑灭,整个火场全面得到控制

● 美国白宫5日宣布,美朝领导人会晤的地点定在新加坡圣淘沙岛上的嘉佩乐酒店

● 欧盟委员会6日批准对已向世界贸易组织(WTO)通报过的全部美国产品征收额外关税,征收措施将于7月份生效 (均据新华社)

李克强主持召开国务院常务会议

清理各类证明事项 消除办事烦恼

新华社北京6月6日电 国务院总理李克强6日主持召开国务院常务会议,部署在市场监管领域推进管理方式改革和创新,全面推行“双随机、一公开”监管;决定全面清理各类证明事项,更多消除群众和企业办事烦恼;确定进一步建设和完善社会信用体系的措施,以诚信立身兴业。

会议指出,落实《政府工作报告》要求,全面推行“双随机、一公开”市场监管方式,随机抽取检查对象,随机选派执法检查人员,抽查情况及查处结果及时向社会公开,是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措。一要推动市场监管日常检查“双随机”方式全覆盖,检查结果全部公开。对有投

诉举报等情况需要专项或重点检查的,也要严格规范程序。二要加强顶层设计,统一“双随机、一公开”制度和流程,整合各类市场监管平台。三要推进跨部门综合执法、联合监管,减少多头多层重复执法。四要提升基层执法能力,完善考核和问责追究办法。会议要求,各有关部门都要推出有利于促进市场公平和效率的监管创新举措。

会议决定,顺应企业和群众呼声,全面清理各类证明事项。一是对国务院部门规章和规范性文件等设定的证明事项,可直接取消的要立即停止执行,并抓紧修改或废止规章、文件。年底前先行取消申请材料许可证明事项需提交的资金到位证

明等一批证明事项。二是对法律法规有规定,但可通过法定证照、书面告知承诺、政府部门间核查等涵盖或替代的证明事项,要提请修法,依托信息共享和信用体系予以取消。三是对各地自行设定的证明事项,除地方性法规规定外,最晚应于年底前取消。四是各地区各部门要及时公布取消和保留的证明事项清单,对确需保留的要逐项列明设定依据、办理指南等。清单之外,政府部门、公用事业单位和服务机构不得索要证明。

会议指出,贯彻党中央、国务院决策部署,近几年按照社会主义市场经济要求,社会信用体系建设取得重要进展,统一社会信用代码

基本实现全覆盖,守信联合激励和失信联合惩戒机制初步显效。要坚持应用导向、立法先行,进一步加强社会信用体系建设。一是围绕优化营商环境加快构建以信用为核心的监管机制,推广告知承诺制。二是建立黑名单制度,强化信用约束,对侵权假冒、坑蒙拐骗、虚假广告等违法违规行为要公开曝光、坚决整治,让失信者受到惩戒和震慑。三是坚决守住信息安全底线,保护商业秘密和个人隐私。四是加快推进重点领域社会信用体系建设,推进群众福祉。五是引导社会力量参与信用建设,发展第三方征信服务。强化政府部门诚信建设,依法依规处理“新官不理旧账”问题。⑤3

神州掠影

图① 这是6月6日在欢迎仪式上拍摄的解放军三军仪仗队,仪仗队总人数由此前最大规模时的151人增加到224人。这是仪仗队改革后的首次启用 ⑤3

新华社发

图② 6月6日,贫困户谢春生在大棚内护理观赏南瓜。江西上饶县探索“村委会+龙头企业+合作社+贫困户”的模式,引导贫困户利用土地等资产入股龙头企业、合作社等经营主体,让资源变股权、资金变股金、人人能就业、年年有收入 ⑤3

新华社发

图③ 6月6日,医护人员为小学生进行视力检查。当日是全国爱眼日,河北省石家庄市中小学学生视力健康干预中心联合石家庄市西里小学开展“科学防控近视 关爱孩子眼健康”主题教育活动 ⑤3

新华社发



①



②



③

美军派轰炸机飞越我南沙群岛附近海域

外交部:停止在南海寻衅滋事

新华社北京6月6日电 针对美国军方证实日前派B-52轰炸机飞越南沙群岛附近海域一事,外交部发言人华春莹6日敦促美方停止在南海地区寻衅滋事,因为横行是有风险的,碰瓷也是需要付出代价的。“前几天美国防部长还在炒作中国所谓南海军事化问题,现在美国军方又证实派了B-52轰炸机去南海有关空域飞行。我不知道你们美国媒体如何看待这个问题。”华春莹说。

“美派B-52轰炸机这样的进攻性战略武器到南海是不是军事

化?! B-52轰炸机到南海也是为了航行飞越自由吗?! 如果有人三天两头全副武装到你家门口耀武扬威、探头探脑,你是不是应该提高警惕、加强戒备和防卫能力?!”她说。

“我想再给美方几个忠告:第一,停止炒作所谓中国南海军事化问题,不要再睁眼说瞎话。第二,停止在南海地区寻衅滋事,因为横行是有风险的,碰瓷也是需要付出代价的。第三,中方不会被任何所谓军舰吓倒,只会更加坚定地采取一切必要措施捍卫国家主权安全,维护南海地区和平稳定。”华春莹说。⑤3

我国发布《指南》

推动儿童青少年近视科学防控

新华社北京6月6日电 记者日前从国家卫生健康委员会获悉,由全国近视防治技术指导专家组编写的《近视防治指南》《弱视防治指南》和《斜视防治指南》正式发布,指导医疗机构和眼科医务人员提高服务能力,引导学生和家长树立正确的用眼意识。

针对近视的主要影响因素《近视防治指南》提倡在学龄前如幼儿园时期就开始增加户外活动,有

条件的地方鼓励每天增加户外活动1小时;保持读写坐姿端正,不在行走、坐车或躺卧时阅读;读写应在采光良好、照明充足的环境中进行。

国家卫生健康委医政医管局有关负责人焦雅辉表示,下一步将按照有关规划要求,大力倡导儿童和青少年的科学用眼,推动屈光不正的规范化筛查、诊断与科学矫正,提高验光矫正服务的整体水平。⑤3

辽宁本溪铁矿事故

已有23名被困者成功获救

据新华社辽宁本溪6月6日电 6日7时25分,随着5名被困者安全升井,辽宁本溪铁矿炸药爆炸事故已有23名井下被困人员成功获救,井下还有2人失联,后续搜救仍在进行中。

6月5日16时10分,本溪龙新矿业有限公司一铁矿建设措施井的

施工现场,转运中的炸药在位于井口的地面位置发生爆炸,当场造成地面11人死亡,9人受伤。因爆炸毁坏这个垂直深度超过1000米的竖井的升降系统,造成位于井下多个横贯工作面的共计25人被困。地面人员通过对讲机喊话,与其中23名被困者取得联系,另有2人失联。⑤3

开启人才成长之门

——与时代同行的高考改革

纪念改革开放40周年,不能不回望高考。

高考制度的恢复,让“尊重知识,尊重人才”的曙光普照中国大地;

高考人才选拔机制,为改革开放注入生机勃勃的人才资源,成为推动中国经济社会巨变的关键词之一;

新一轮高考综合改革逐步推开,牵引教育综合改革“发动机”持续运转,写就一份份浸润着改革精神的时代答卷。

知识改变命运: 重启高考大门,拉开改革序幕

1977年8月初,在由邓小平主持召开的科学和教育工作会议上,与会者纷纷主张立即恢复高考,得到邓小平明确支持。随后,高等学校招生工作会议,最终确定恢复高考。

关闭十余年之久的高考大门重新打开,“知识改变命运”的号角,从此响彻国家的每一个角落,与改革的时代潮流交相呼应。

作为安徽省最早的高校招生负责人,接下来的很长一段时间,程乘谦每天都忙于接听咨询电话。在他看来,这些频繁的电话背后,是人们对未来的希望,是基层为社会输送知识人才的渴望。

恢复高考,不仅恢复了知识的尊严,重新肯定知识的价值,也是撬动思想解放和改革开放的“实践标杆”。

持续40多天的招生工作会议,第一次破例在冬天高考,第一次破例调用印刷《毛泽东选集》第五卷的纸张解决77级的考卷用纸……从主张恢复到正式考试,不断破例彰显着恢复高考、改革人才选拔制度的决心,也是思想不断解放的最好例证。

“高考确实确实撬动了整个社会的变革,这种变革影响极为深远,不仅仅是

对考试制度的恢复,更重要的是抓住了一个重要的把手,用一个杠杆撬动整个社会变革。”中国教育学会常务副会长戴家干说。

一元复始,万象更新。个人和国家的命运,由此改变。

“1977年我国恢复高考具有划时代的标志意义,意味着中国高等教育从此恢复正常,从封闭走向开放。”中国人民大学教育学院教授程方平认为,“这是中国改革开放、走向现代化的重要内容,奏响了改革开放的序曲。”

人人皆可成才: 为改革开放提供人才和智力支撑

不论家境不论出身,人人皆可成才,正是高考的公平所在。改革开放40年,通过高考这扇大门,亿万莘莘学子迈入高等教育殿堂,毕业后为国家奉献智慧和力量。

在北京大学东门附近的理科楼里,中科院院士、北大数学科学学院教授张平文仍清晰记得,年少时他为减轻家中负担,走街串户卖冰棍的情景。因为家境贫困,一家人全靠父亲种田糊口,张平文几乎不敢憧憬自己的未来。

厦门大学考试研究中心主任刘海峰认为,高考虽然从表面上看仅仅是一项教育考试,但能否选拔出合适的人才进入大学深造,却会对经济社会发展起到深刻影响。

刘海峰介绍,恢复高考后3年入学的90多万学子毕业后成长为各行各业的骨干,这批人成为改革开放的重要推动力和经济社会发展的支柱力量。“中国的经济起飞和高考制度有着重要的关系”。

教育部统计数字显示,2016年中国高等教育在学总规模达到3699万人,占世界高等教育总规模的1/5,规模位居世界第一;高等教育毛入学率从30%增长到42.7%,

中国正在快速迈向高等教育普及化阶段。

考运与国运相连,高考制度与社会进步紧密相连。

“高考制度对中国的经济、文化、科学、思想、法律等各领域的改革发展都产生了深远影响。”程方平说,面对新时代新要求,我国仍需冷静总结历史经验,针对问题继续探索制定更为科学的高考制度;“这是一项关乎民族未来发展及国家竞争力的严肃课题”。

与改革同行: 向着更公平、更有效率的方向不断推进

2018年6月5日,17岁的上海考生顾昕伟和同学们一起来到校门前合影,定格他们的青春记忆。再过两天,他们就要迈入高考考场。

“和爸爸妈妈、师兄师姐一样,高考将成为我们难以磨灭的记忆;但和他们不一样的是,我们的高考其实早已开始,而不仅仅是这两三天。”顾昕伟说。

作为新一轮高考改革的首批试点省份之一,上海的学生除了参加语文、数学、外语3门传统高考科目外,还可以根据自己的兴趣、特长选择不同的科目组合,进行“选课走班”;外语考试一年两考,择高分计入成绩;贯穿高中学习生涯的综合素质评价“也在高校招生中参考使用”。

事实上,作为我国的核心教育制度之一,高考制度不仅为改革开放选拔出优秀人才,其本身也在国家发展中不断进步,在人民期待中不断前行,在40多年的不断探索中实践着改革精神。

“与改革同行,高考才能为实现两个一百年奋斗目标和中国梦提供强有力的人才红利。”夏学民说。⑤3

(据新华社电)

壮阔东方潮 奋进新时代

——庆祝改革开放40年

新华时评

轻装上阵,把握精彩人生

——致2018年975万考生

旭日初升,975万考生将奔赴考场,为青春和梦想奋力一搏。你是其中一员。相信对于这场大考,你有一千个理由兴奋紧张;毕竟这是十年寒窗成色的检验;你也有一千个理由憧憬期待,因为这意味着你的人生将开启一段无限可能。

对你而言,高考是真正的成人礼,将不服输的青春装进年轻的胸膛;高考是一些机会的入场券,它令高配的人生成为可能;高考更是一种朴素的信仰,它使人们相信,寒门也可以出贵子,努力就有希望,耕耘成就梦想。

这样一场考试的重要性不言而喻,但它却远不是人生的全部。人生的道路何止万千,任何一段旅途不能描绘它的全部,正如分数不能诠释你们的才华与能力,青春飞扬和凌云壮志更不是几页试卷可以悉数承载。若干年后再回首,也许你会感叹“奋斗的日子真美”,而关于高考本身,或许只是一段“曾经”,越过山丘才是真正的人生。

人生是一场更漫长的考试。求学、求职、成家、立业,大考如约而来,小考不期而至。纵一路过关斩将也可能功败垂成,哪怕山重水复也终将柳暗花明。无论是伍子胥的昭关,还是诸葛亮

的祁山,再难的经历也不过是丰满人生的一个注脚。因此,把高考看作终点,你的人生将过早失去方向,将它视为中转,生命会在努力中愈发铿锵。

我们身处一个伟大的时代,选择日渐多样,机会精彩纷呈。把握精彩人生,每一场考试都有机会;创造不可量量的未来,需要珍惜每一分当下。如果说以前的高考可以决定你今后是穿草鞋还是皮鞋,那么今天的时代给了我们更多选择,我们有理由相信,机会终会眷顾那些在人生道路上不断进取的人们,哪怕他们打着赤脚。

因此,亲爱的同学,请轻装上阵。在全力以赴追逐梦想的同时,保持平和宁静的心境。你不畏前路、披荆斩棘的身影令人赞赏,你自信坦然、淡定从容的心态令人欣慰。人生路上,历练精神,完善自我,努力的人生不一定总有掌声,奋进青春都值得喝彩。

不好高骛远,不畏缩不前;不羁于过往,不惧惧将来。希望你步入考场从容面对,用最靓丽的答卷为青春作证;祝愿你在下一段旅途上,总能与更好的自己相伴。⑤3

(据新华社电)